XLV OLIMPIADA FIZYCZNA ETAP |
Zadania teoretyczne

Pie¢ ponizszych probleméw stanowi taczenie jedno zadanie. Podang wybrang
przez siebie odpowiedz krétko uzasadnij,

ZADANIE T1
A. Dwie sity F, i F, zaczepione na koncach jednorodnego preta dziatajg wzdtuz
jego osi symetrii w przeciwnych kierunkach (ryc. 1)

Ry, 1

Sita naprezenia w srodku 0 jest rowng

a) N=(F - F)

b) N=F, +F,

c) N =(F+F,))2

gdzie F, = (F))(i =1.2) oznaczajg wartos¢ bezwzgledne sit.

B. Po dwaoch stronach ciata przewodzacego znajdujg sie dwa tadunki elektryczne
g ia (ryc.2).



Foyc. 2

Ciatlo ma ksztatt symetryczny wzgledem ptaszczyzny Z . tadunki sg potozone

symetrycznie wzgledem z . Catkowity tadunek elektryczny ciata wynosi zero. Po
uziemieniu ciafa sita elektrostatyczna dziatajgca na kazdy z tadunkéw

a) zwiekszy sie

b) nie zwiekszy sie

C) zmniejszy sie

C. Alpinista odpadt od Sciany i runat w przepasé. Ponizej punktu odpadniecia, na
wysokosci mniejszej o H zaczeta sie napinac linia asekuracyjna. Ryzyko zerwania
liny jest wieksze, gdy koniec liny jest umocowany

a) w punkcie odpadniecia (linia ma dtugos¢ H)

b) powyzej punktu odpadniecia (linia ma dlugosc¢ H+h)

D. W zamknietym naczyniu a statej objetosci pod cisnieniem p, znajduje sie gaz
doskonaty. W naczyniu jest zawor, ktory otwiera sie wtedy, gdy cisnienie gazu
przewyzsza wartos¢ p, i zamyka sie, gdy tylko cisnienie osiggnie ponownie wartos¢
P,. Przez otwarty zawor cze$¢ gazu ucieka i naczynia. Czy po powolnym ogrzaniu

gazu o 1T energia wewnetrzna gazu ma energii kinetycznych czasteczek tej czesci
gazu, ktéra pozostata w naczyniu jest
a) wieksza niz

taka sama jak



b) mniejsza niz
energia wewnetrzna gazu znajdujgcego sie w naczyniu przed ogrzaniem?

E. Zalezno$¢ mocy P silnika od czestosci obrotow jest pokazana na ryc. 3.
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Wszelkie opory ruchu samochodu mozemy zastgpi¢ sitg hamujgcq F skierowang
przeciwnie do kierunku jazdy. Zdeznos¢ sity F od predkosci samochodu jest
pokazana na ryc. 4




Jezeli zmniejszymy promien két samochodu o okoto 57, to jego maksymalna
predkos$¢

a) zwiekszy sie

b) nie ulegnie zmianie

C) zmniejszy sie
Przyjmujemy, ze sita F po zmianie két zalezy od predkosci praktycznie tak samo, jak
przed zmiang. Predkos¢ maksymalna samochodu przed zmiang kot odpowiada
czestosci obrotow silnika rownej 5000 obr/min.
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